国务院新闻办公室

THE STATE COUNCIL INFORMATION OFFICE, P.R.C.

国新办举行"高质量完成'十四五'规划"首场新闻发布会 这场发布会的数据,令人振奋!

国务院新闻办公室9日举行"高质量完成'十四五'规划"首场新闻发布会。国家发展改革委有关负责人介绍"十四五"时期经济社会发展成就,并回答记者提问。

国家发展改革委主任郑栅洁在发布会上表示,5年前制定的规划纲要各项主要指标中,经济增长、全员劳动生产率、全社会研发经费投入等指标进展符合预期;常住人口城镇化率、人均预期寿命、粮食和能源综合生产能力等8项指标进展超过预期;规划确定的战略任务全面落地,部署的102项重大工程顺利推进。

前4年,我国经济增速平均 在5.5%

"总的来看,这五年取得了新的 开创性的进展、突破性的变革、历史 性的成就,中国已成为世界发展最 稳定、最可靠、最积极的力量。"郑 栅洁说。

据介绍,"十四五"时期,我国经济总量连续跨越110万亿元、120万亿元、130万亿元,今年预计可以达到140万亿元左右;增量预计超过35万亿元,相当于广东、江苏、山东经济总量的总和,也超过了世界排名第三国家的经济总量,对世界经济增长的贡献率保持在30%左右。前4年,我国经济增长的平均贡献率为86.4%,最终消费对中国经济增长的平均贡献率达到56.2%,比"十三五"期间提高8.6个百分点。

■ 连续15年稳坐全球制造业 "头把交椅"

"十四五"以来每年制造业增加 值都超过30万亿元,我国连续15年 稳坐全球制造业"头把交椅",220多 种主要工业品产量世界第一,中国不 能造的越来越少、能造的越来越好。

郑栅洁表示,我们"刀刃向内"破除体制机制障碍,全国统一大市场"四梁八柱"基本建立,民营经济促进法颁布施行,制造业外资准入限制"清零",全国外资准入负面清单限制措施缩减到29项,民营企业增加到5800多万户,比"十三五"末增长超40%。

郑栅洁表示,我国谷物、肉类、花生、茶叶、水果等农产品产量位居世界首位,全球每5斤谷物就有1斤多产自中国。能源自给率保持在80%以上,2024年油气总产量首次超过4亿吨油当量、发电量达10万亿千瓦时。

■ 数个"第一"! 中国创新取得 重大突破

中国创新取得重大突破,科技创新带动产业不断向中高端转型升级。全球百强科技创新集群数量达到26个,占比全球第一;高新技术企业超过46万家。2024年,全社会研发经费投入规模比"十三五"末增长近50%,增量达到1.2万亿元;研发投入强度提高到2.68%,接近OECD国家平均水平。

郑栅洁表示,"十四五"以来,我们站上了一个又一个创新制高点,第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水,



产大型邮轮

"爱达·魔都号"建成运营,加上大型液化天然气(LNG)运输船全球领先,我们集齐了船舶工业皇冠上的"三颗明珠";第一座中国空间站"天宫"全面建成运营,全球第一座第四代核电站石岛湾基地投入商业运行,"嫦娥六号"实现全球第一次月球背面无人采样返回,第一次按照国际通行适航标准研制的国产大飞机C919实现商业飞行。这些"第一艘""第一座""第一次",充分彰显了中国创新的重大突破。

"事实证明,'脱钩断链'、打压遏制只会增强我们自立自强的决心和能力,只会加速我们自主创新的进度和突破。"郑栅洁说。

绿色成为发展底色

"绿水青山就是金山银山理念深入人心,绿色已经成为当代中国的鲜明底色。"郑栅洁表示,这五年,中国绿色发展的成效集中体现在增绿、治污、用能、循环四个方面。

"增绿"全球最多。森林覆盖率 提高到25%以上,新增森林面积相当 于1个陕西省的面积,贡献了全球新增绿化面积的四分之一;

"治污"成效显著。空气质量优良天数比例稳定在87%左右,比"十三五"时期提高3个百分点,长江、黄河两条"母亲河"干流全线达到二类水质标准;

"用能"更加清洁。新能源发电 装机规模历史性超过煤电,建成了全 球最大清洁发电体系,每用3度电就 有1度是绿电;

"循环"快速发展。每年生产钢 材中,20%以上的原料来自废钢循环 利用,节能降碳成效显著。

"'十四五'期间,我国经济社会 发展全面绿色转型取得明显成效。" 国家发展改革委副主任周海兵表示,

民生福祉持续改善

"十四五"以来,经济发展、科技进步的成果,实打实地转化为群众的获得感和幸福感。我国建成了全球规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,义务教育巩固率和基本养老保险、基本医疗保险参保率都在95%以上。人均预期寿命提高到79岁。

夯实民生之基,持续加大稳就业促增收力度。"十四五"以来,每年城镇新增就业稳定在1200万人以上。居民收入增长与经济增长基本同步,城乡收入相对差距进一步缩小。

聚焦民生之需,推动公共服务和社会保障惠及全民。2024年,我国各级教育普及程度达到或超过中高收入国家平均水平,新增劳动力平均受教育年限超过14年。每千人口拥有的执业医师数从2.9人增长到3.6人。

回应民生之盼,加力解决人民群众的烦心事操心事。402种药品新增进入国家医保药品目录。全国跨省异地就医直接结算从无到有、惠及4亿多人次。高质量"一老一小"服务体系加快构建,全国护理型养老床位的占比提高到64.6%;在300多个地级市和人口大县建设了托育综合服务中心。

"我们将继续把造福人民作为根本价值取向,坚持在发展中保障和改善民生,聚焦解决人民群众急难愁盼,把民生实事办实办好,使发展成果更多更公平惠及全体人民。"周海兵说。

■ 改革目标任务总体如期 完成

"十四五"时期是聚力改革攻坚 的重要历史交汇期,党的十八届三 中全会提出的改革目标任务总体如期完成。

"我们聚焦重点领域和关键环节,接续推进党的二十届三中全会明确的改革任务,成效主要体现在'畅循环''激活力''提效率''增效能'四个方面。"国家发展改革委副主任李春临说。

畅通经济循环,加快建设全国统一大市场。迭代发布5版市场准人 负面清单,清单事项从151项减到了 106项,集中清理4218件妨碍全国统一市场和公平竞争的规定和做法。

激发经营主体活力,不断优化发展环境。接续推进国企改革三年行动和改革深化提升行动,国有企业核心功能、核心竞争力持续增强。组建了民营经济发展局,推动出台实施民营经济促进法。

提高资源配置效率,着力突破重点行业改革难点。在要素资源领域,构建数据基础制度,组建了国家数据局;初步建成全国统一电力市场体系。在招标投标领域,全面推行远程异地评标和数字证书(CA)互认,保障公共资源"公平善用"。

提升综合改革效能,鼓励地方先行先试。支持上海浦东、深圳、厦门等综合改革试点积极探索,分4批推广88条创新举措,为全国提供更多可复制的改革经验。

对外开放是中国的基本国策,吸引和利用外资是对外开放的重要组成部分。

2021年至今年5月,外商累计对华直接投资4.7万亿元,超过了"十三五"期间的总额。外资企业贡献了中国1/3的进出口、1/4的工业增加值、1/7的税收,创造了3000多万个就业总位。

"回顾'十四五'这五年,遇到的 困难问题比预计的要多,取得的成果 成效比预期的要好。"郑栅洁说,展望 未来,"十五五"发展前景将更加光

(综合新华社)

大别山老王20%孢子油 6瓶600粒 2500元 自产自销老牌老店:崇宁路17号4楼82700029(大别山老王 《江南晚报》分类 13771189893